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ўкладання інвестыцый. Пасол РБ у Вялікабры-
таніі В. Садоха адзначыў: «Можна не сумня-
вацца, што масавая прыватызацыя ў нашай 
краіне выкліча за сабой істотны прыток інве-
стыцый. Ён будзе непараўнальны з тым, што 
мы атрымлівалі да гэтага часу» [12, с. 2]. 

Такім чынам, роля Вялікабрытаніі як замеж-
нага інвестара Рэспублікі Беларусь ўзрастае, 
аб чым сведчаць наступныя лічбы: калі ў 1995 г. 
Вялікабрытанія займала 5-е месца сярод краін 
асноўных інвестараў Беларусі (табл. 1), то ў 
2002 г. па аб'ёме агульных інвестыцый займа-
ла першае месца, а па аб'ёме прамых — трэ-
цяе. Гэты працэс вельмі марудны і залежыць 
ад інвестыцыйнага клімату Беларусі, бо, як 
адзначыў пасол Вялікабрытаніі ў РБ Браян Бэ-
нет, «рашэнні аб гандлі і інвестыцыях пры-
маюцца прадстаўнікамі бізнесу, а не ўрадамі. 
Тавары і капіталы цякуць, як вада, і калі на 
шляху сустракаюцца перашкоджанні, паток 
змяняе кірунак» [15, с. 3]. 
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К Р Ы З І С Н Ы Я З'ЯВЫ Ў Ж Ы Ц Ц І 
С Я Р Э Д Н Я Г А КЛАСА (80—90-Я 

У другой палове 90-х гг. традыцыйныя 
паказчыкі эканамічнага развіцця ЗША гаварылі 
аб спрыяльным становішчы ў эканоміцы. Бес-
працоўе і інфляцыя былі невялікія, вытвор-
часць і даходы карпарацый трывала павялі-
чваліся. Апе гэта не прыбаўляла аптымізму 
амерыканцам, большасць якіх успрымала рэ-
чаіснасць інакш. Па іх разуменні перыяд пас-
ляваеннага эканамічнага росквіту заканчваўся і 
яму на змену прыйшоў час нестабільнасці і 
няўпэўненасці амерыканцаў у сваёй будучыні. 

Як сведчвць вынікі сацыялагічных даследа-
ванняў, праведзеных у 1994—1995 гг. часопі-
сам «Ю Эс Ньюз энд Уорлд Ріпорт», больш за 
2/3 апытаных рэспандэнтаў лічылі, што іх дзеці 
не ў стане дасягнуць аднолькавага з імі ўзроў-
ню дабрабыту, а 54 % амерыканцаў сцвярджа-
лі, што большасць з іх не змогуць здзейсніць 
Амерыканскую мару [24, с.14—17]. Падставы 
дзеля такой занепакоенасці ўсё ж існавалі. 

/. В. Варывончы 

А М Е Р Ы К А Н С К А Г А 
ГГ. X X СТ. ) 

У 1996 г. вялікі грамадскі рэзананс меў шэра 
артыкулаў у газеце «Нью-Йорк Таймс» па̂  
агульнай назвай «Памяншэнне Амерыкі 
(«•ошівігіпд о^ Атегіса») [7]. На заканчэж 
90-х гг. у вышэйшых навучапьных установа: 
краіны ў курсы лекцый па сучаснай сацыялог 
нязменна ўключаліся тэмы аб знікненні, аб( 
памяншэнні сярэдняга класа. З'явілася значна! 
колькасць артыкулаў і кніг, адлюстроўваўшы: 
дадзеную рэчаіснасць [1—3; 14; 17—18; 22] 

Згодна з лічбамі, атрыманымі дзяржаўнып 
статыстычным ведамствам у 1994 г., 38 % аме 
рыканскіх сем'яў мелі гадавы даход менш за 2( 
тыс. дол., а 24,6% — менш за 10 тыс. доя 
Такім чынам, 57 % амерыканцаў мелі дахо̂  
меншы за статыстычна ўзгоднены сярэдн 
ўзровень у памеры 35 тыс. Менш чым 50 тыс 
дол. зараблялі 67,2 % амерыканцаў, што дава 
ла падставы шэрагу даследчыкаў ставіць пы 
танне аб пераглядзе традыцыйных уяўлення; 
аб амерыканцах як аб нацыі сярэдняга клас. 
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[8, с. 17—21; 21 с. 322—323; 16, с. 77]. ЗША 
трывала захоўвалі першае месца ў спісе сярод 
развітых краін Захаду, дзе сацыяльная дэфе-
рэнцыяцыя была найбольшай. У дадзеным 
выпадку гаворка ішла не аб няроўнасці гіа ра-
савай або этнічнай прыкмеце, а аб крызісе ас-
ноў сучаснага амерыканскага грамадства ў 
выглядзе эрозіі шматлікага, заможнага, гіалі-
тычна лаяльнага сярэдняга класа. 

Няроўнасць у дахода амерыканцаў павяліч-
валася на працягу апошніх 30 гадоў. Статыс-
тычным паказчыкам няроўнасці лічаць «джыні 
індэкс» (діпі іпсіех), які мог вагацца ад нуля ў 
тым выпадку, калі ўсе атрымлівалі аднолькавы 
даход, да адзінкі, калі хтосьці адзін кантраля-
ваў увесь даход1. За час з 1945 па 1969 г. імклі-
вае развіццё амерыканскай эканамокі суправа-
джалася пераразмеркаваннем нацыянальнага 
даходу на карысць наёмнага работніка. Выні-
кам гэтага быпо зніжэнне індэксу з 0,376 у 1947 г. 
да 0,340 у 1969 г. На працягу ўсяго астатняга 
часу наглядалася супрацьлеглая тэндэнцыя. 
У канцы 80-х гг. няроўнасць ва ўладанні маё-
масцю і атрыманых даходах была прыблізна 
тая самая, што і адразу пасля заканчэння Дру-
гой сусветнай вайны [20, с. 29—30]. К 1998 г. 
«джыні індэкс» склаў 0,456. Доля даходаў са-
мых бедных (20 % сем'яў) у агульнай суме да-
ходаў амерыканцаў скарацілася з 4,1 % ў 1969 г. 
да 3,6% у 1997 г., у той час, як доля 5 % 
найбольш заможных сем'яў узрасла з 16,6 да 
217%- У штогадовай справаздачы статыстыч-
най службы ЗІЛІА за 1999 г. адзначалася, што 
павелічэнне няроўнасці ў даходах было звя-
зана з двума фактарамі: зменамі, якія адбыліся 
на рынку працы і новымі працэсамі на рынку 
ўласнага домаўладальніцтва [4, с. 17]. 

На самой справе тое, што адбывалася, бы-
ло значна складаней, разнастайней, звязана са 
структурнымі зрухамі ў нацыянальнай экономі-
цы і з глабалізацыяй эканамічных працэсаў ва 
ўсім свеце. Глабалізацыя сусветнай эканомікі 
пацягнула за сабой рост канкурэнцыі і імкненне 
бізнесу да памяншэння вытворчых выдаткаў за 
кошт выкарыстання таннай працы за мяжой і 
скарачэння іх на ўласны персанал. Сучасныя 
камунікацыйныя, транспартныя, банкаўскія сіс-
тэмы значна спрасцілі міжнародную дзейнасць 
карпарацый, інтэрнацыяналізацыю працэсу вы-
творчасці, далі магчымасць ствараць іх там, і 
ў той час, дзе і калі выдаткі былі найменшымі. 
Толькі з 1978 па 1982 г. з-за аўтаматызацыі, 
увядзення новых, пераважна інфармацыйных 

1 Методыка разліку каафіцэнта няроўнасці прапана-
вана ў 1912 г. італьянскім навукоўцам Карада Джыні. 

тэхналогій, у выніку перасоўвання шэрага прад-
прыемстваў за мяжу было ліквідавана 4,5 млн 
добра аплачваемых працоўных месц у пра-
мысловасці. Капі ў 50-х гт. ў прамысловасці 
працаваў 31 % наёмных работнікаў, то да 1987 г. 
там заставалася толькі 18 % ад іх агульнай 
колькасці [3, с. 76]. Новыя інфармацыйныя тэх-
налогіі і панаваўшыя ў грамадстве ўяўленні аб 
рынку як аб універсальным сродку вырашэння 
ўсіх пытанняў, дазволілі буйному бізнесу бес-
кантрольна рэгуляваць фінансавыя патокі, мак-
сімізаваць уласныя даходы паводпе стагнацыі 
даходаў большасці амерыканцаў. Дадактовым 
фактарам уціску на бізнес стала глабалізацыя 
фінансавых рынкаў і павелічэнне залежнасці 
фірм ад кошту іх акцый на біржах свету. Карыс-
ныя імкненні бізнесу ўмацоўваліся спекулятыў-
най актыўнасцю на фінансавых рынках. 

Банкаўскі капітал ажыццяўляў ціск на дзе-
лавыя колы з мэтай захавання высокіх даходаў 
дзеля інвестараў, вынікам чаго былі вываз капі-
талу за мяжу і скарачэнне вонкавых інвесты-
цый. 

Сацыяльная структура грамадства набыва-
ла двухполюсны характар. Дамінавала, невялі-
кая па колькасці, багатая эліта. Большую част-
ку насельніцтва па-ранейшаму складаў сярэдні 
клас, але яго становішча істотна змянілася. 
Магчымасці вертыкальнай мабільнасці аказа-
ліся абмежаванымі. Яшчэ менш верагоднымі 
выглядалі персгіекхывы папаўнення сярэдняга 
класа за кошт бедных сацыяльных слаёў. 
У люмпенаваных раёнах фарміравалася свое-
асаблівая субкультура, замкнутае асяродцзе, 
што не дазваляла атрымаць добрую адукацыю 
і надзейнае месца працы. 

Каб падтрымаць свой статус, прадстаўнікам 
сярэдняга класа патрабаваліся дадатковыя на-
маганні, што адпюстроўвалася ў павелічэнні коль-
касці працаваўшых жанчын і агульнай колькасці 
адпрацаванага часу. Колькасць гадзін, адпра-
цаваных мужчынамі, на працягу года ўзрасла ў 
сярэднім з 2096 у 1979 г. да 2159 у 1994 г. Час, 
адпрацаваны жанчынамі, павялічыўся з 851 да 
1168 гадз. [16, с. 86]. Нягледзячы на гэта коль-
касць сем'яў з сярэднім узроўнем даходу не 
только паменшылася, але і сам даход застаўся 
на тым самым узроўні. Маючы на ўвазе інфля-
цыю, атрымлівалася, што за 16 гадоў з 1979 па 
1995 г. ён узрос з 40 339 да 40 611 дол. (у дол. 
1995 г.) [16, с. 44]. 

Павепічэнне кошту адукацыі і нерухомасці 
рабілі недасягальным ажыццяўленне Амеры-
канскай мары для маладога пакалення амеры-
канцаў. Падаражэнне нерухомасці асабліва 
моцна адбілася на маладых пакупніках дамоў і 
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тых, хто купляў жыллё ўпершыню. У параўнанні 
з пачаткам 80-х гг., значна паменшылася 
колькасць пакупнікоў дамоў ва ўзросце мала-
дзей за 30 гадоў. Тыя ж, хто адважваўся на 
пакупку, у сярэднім трацілі на выплату крэдыту 
30 % ад свайго даходу. У 1987 г., згодна з да-
нымі Аб'яднанага цэнтра даследаванняў неру-
хомасці пры Гарвардскім універсітэце, сярэдні 
кошт пакупкі ўласнага дома скпаў 67 тыс. дол., 
што, з улікам інфляцыі, было на 92 % больш у 
параўнанні з 1975 г. [12 с.182; 9 с. 269; 19 с. 61] 

Яшчэ больш негатыўная дынаміка назіра-
лася ў адукацыі. Толькі за тэрмін з 1988 па 
1989 г. плата за адукацыю ўзрасла на 7 %, што 
ў два разы перавышала ўзровень інфляцыі. 
Сярэдні памер аплаты ў прыватных вышэйшых 
навучальных установах быў 7 тыс. дол., у дзяр-
жаўных — 1,2—1,5 тыс. дол. у год [20, с. 29— 
30]. К 1997 г. сярэдні кошт навучання складаў 
ужо 3 тыс. дол. у дзяржаўных і 13 тыс. дол. у 
прыватных установах. [15, с. 3] 

Статыстычныя даныя не даюць поўнага 
ўяўлення аб жыцці амерыканцаў. Адэкватная 
ацэнка становішча сярэдніх слаёў патрабуе 
ўліку якасных змен, шго адбываліся ў іх жыцці. 
Так, пакупная здольнасць тыповых спажывец-
кіх тавараў нібыта не на карысць 80—90-х ў 
параўнанні з 50—60-м гг. Але зразумела, што ў 
спіс тавараў мінулых гадоў не былі ўключаны 
камп'ютэры, відэамагнітафоны, бытавыя пры-
боры і аўтамабілі новага пакапення. Яны даво-
лі дарагія і маглі сапсавать любую статыстыку, 
але іх высокі кошт адпавядаў высокай эфек-
тыўнасці і якасці. У 90-я гг. для большасці аме-
рыканскіх сем'яў стала звычайным валодаць 
двумя і больш машынамі. У 1970 г. такіх было 
толькі 28%. Пры гэтым цана абслугоўвання 
тэхнічна складаных аўтамабіляў 90-х гг. бы-
ла істотна вышэйшая. Вялікіх затрат на харча-
ванне патрабаваў распаўсюджаны к сярэдзіне 
90-х гг. звычай амерыканцаў купляць гатовую 
ежу, абедаць, а нярэдка снедаць, або вячэраць 
не дома. У гіараўнанні з 1970 г„ у шэсць разоў 
павялічылася колькасць амерыканцаў, якія пра-
водзілі свой адпачынак за мяжой [10, с. 41— 
44]. У рэшце рэшт амерыканцам даводзілася 
шмат плаціць за больш высокі ўзровень зруч-
насці, за новы стыль жыцця. Іншая справа, што 
традыцыйныя прыкметы дабрабыту сярэдняга 
класа былі куды больш дасягальныя ў 50—60-я, 
чым у 80-я, або ў 90-я гг. 

Не ўсе прадстаўнікі сярэдняга класа былі 
супраць новага становішча на рынку працы. 
Шмат высокакваліфікаваных спецыялістаў, праг-
рамістаў, інжынераў мелі магчымасць атры-
маць значна большы, чым раней, даход, пры-

малі ўдзел у розных інавацыйных праектах, 
або стваралі ўласны, высокадаходны бізнес. 
Высокакваліфікаваныя спецыялісты маглі раз-
лічваць на тое, каб, абапіраючыся на ўласныя 
сілы, зрабіцца часткай багатай эліты грамадства. 

Меліся і іншыя падставы дзеля захавання 
папітычнай і сацыяльнай стабільнасці сярэдня-
га класа. У 80—90-я гг. ЗІІІА дасягнулі статусу 
безумоўнага сусветнага лідэра. Агульны ўзро-
вень жыцця быў дастаткова высокі. Нягле-
дзячы на асобныя недахопы, створаная раней 
сістэма сацыяльнай абароны працягвала пас-
пяхова працаваць і развівацца. Захаванню ве-
ры сярэдняга класа ў Амерыканскую мару, у 
грамадства «роўных магчымасцей» спрыялі: 
моц інерцыі, адсутнасць бачных альтэрнатыў, 
арганічна ўласцівыя яму індывідуалізм, глыбо-
ка ўкаранелы звычай абапірацца толькі на 
ўласныя сілы. 

Актыўнасць сярэдняга класа стрымлівалася 
адсутнасцю выразнага палітычнага выбару з 
прычыны прыхільнасці абедзвюх партый рэс-
публіканцаў, а з гірыходам Б. Клінтана і дэма-
кратаў, ідэям свабоднага рынку і збаланса-
ванага дзяржаўнага бюджэту, тым самым зме-
нам у працоўным сацыяльным заканадаўстве, 
якія рабіпі становішча сярэдняга класа больш 
складаным. Дэмакратычная адміністрацыя не 
змагла пераадолець тэндэнцыю да росту 
сацыяльнай няроўнасці. Здабыткі эканамічнага 
росту 90-х гг. перш за ўсё атрымоўвала най-
больш багатая частка {20 %) амерыканцаў. 
Амаль увесь перыяд кіраўніцтва дэмакратаў 
эканамічная, сацыяльная няроўнасць працяг-
вала павялічвацца, як гэта адбывалася на праця-
гу 12 гадоў кіравання рэспубліканцаў. Больш-
менш рэальныя прыбаўкі бедныя амерыканцы 
і сярэдні клас атрымалі толькі ў канцы 90-х гг. 

На парозе XXI ст. пераадоленне дэстабілі-
зуючай тэндэнцыі да росту маёмаснай і сацы-
яльнай няроўнасці і актывізацыя палітыкі ўрада 
ў сацыяльнай сферы выглядалі найбольш не-
абходнымі ў сувязі са спыненнем імклівага эка-
намічнага росту. 
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УДК 942.08 

ПРАЦЭС Д Э М І Я І Т А Р Ы З А Ц Ы І Ў 
ЗОНЕ ( 1 9 4 5 — 1 9 4 7 ГГ„) 

V першыя гады пасля Другой сусветнай 
вайны заходнееўрапейскія краіны вырашалі 
германскія ўнутраныя пытанні, праблемы дэмі-
літарызацыі пармысловасці, дэмакратызацыі 
грамадства. 

У перыяд 1945—1947 гг. урад лейбарыстаў 
публічна аб'явіў аб сваёй палітыцы ў адносінах 
адзінай Г'ерманіі. Дзяржава ўяўлялася англіча-
нам дэмакратычнай, эканамічна самадастат-
ковай і раззброенай краінай [5, с. 21]. Пасля 
вайны асаблівай увагай карысталіся ідэі Ван-
сітарта і Маргентау аб ліквідацыі нямецкай 
буйной прамысловасці і наданні Германіі ста-
тусу аграрнай краіны — «картофельного по-
ля». Летам 1945 г. пачаўся працэс знішчэння 
абсталявання, якое выкарыстоўвалася для 
вытворчасці зброі. У маі 1946 г. была знішчана 
самая буйная карабельная верф Гамбурга як 
прыклад выканання праграмы разбраення Гер-
маніі. Аднак наступная верф, падрыхтаваная 
да ліквідацыі, пакінута ваеннай адміністрацыяй 
Гамбурга ў сувязі са змяненнем брытанскай 
палітыкі ў адносінах да Германіі, з-за паглыб-
лення расколу паміж Заходняй Германіяй і 

А. У. Смірноў 

А Н Г Л І Й С К А Й А К У П А Ц Ы Й Н А Й 

Усходняй і росту напружання паміж былымі 
саюзнікамі па антыгітлераўскай кааліцыі. 

Да гэтага часу англічане зразумелі, што па-
дзел Германіі становіцца здзейсненым фактам, 
і калі яны не могуць уздзейнічаць на стано-
вішча спраў ва Усходняй Германіі, а рызыка 
распаўсюджвання камунізму на ўсю тэрыто-
рыю Германіі вялікая, то лепш мець падзеле-
ную Германію з багатым Рурам, настроеным 
празаходне, чым адзіную Германію, дзе можа 
быць моцны камуністычны ўплыў [5, с. 21]. 

У 1946 г. ЗША і Англія бяруць новы курс на 
адраджэнне эканамічнай моцы Германіі, таму ў 
новых умовах аб дэмантажы нямецкай ваен-
най прамысловасці не магло быць размовы. 
3 мая 1946 па сакавік 1947 г. працэс разбраен-
ня ў англійскай акупацыйнай зоне ішоў маруд-
на. У жніўні 1946 г. ён быў завершаны толькі +на 
4 заводах, у верасні — на 5, а да канца года не 
больш чым 73 тыс. 500 т абсталявання было 
дэманціравана. існавалі бюракратычныя і тэх-
нічныя прычыны такога стану спраў, аднак да 
канца 1946 г. ацэнка 185 фабрык была зац-
верджана, хоць дэмантаж быў ажыццёўлены 
толькі на 14 заводах [6, с. 138]. Каб дэманці-


